

Отчет
о работе учреждений культуры Чегемского муниципального района

Задача учреждений культуры – приобщение к сокровищам духовной культуры, формирование исторического сознания, воспитание уважения к памятникам истории и культуры, эстетическим ценностям, удовлетворение интеллектуальных и эмоциональных потребностей человека, воспитание молодого поколения в уважении к историческим и культурным традициям своего народа, своего края, а также художественно-эстетического воспитания подрастающего поколения.

В Чегемском районе функционирует 14 учреждений культуры, в том числе: 10 домов культуры, две музыкальные школы, «Историко-краеведческий музей им. А.П.Кешокова», Централизованная библиотечная система с 13 филиалами.

Указом Президента Российской Федерации от 30.12.2021г №745 – 2022 год был объявлен Годом культурного наследия, в целях популяризации народного искусства и сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, самобытности всех народов и этнических общностей России.

Культурное наследие - непреходящая совокупность ценностей, которые сохраняют свою актуальность вне времени, это фундамент, на котором может существовать и развиваться общество.

В рамках реализации программы «Год культурного наследия народов России» учреждениями использовались многообразные формы культурно-досуговых мероприятий: концерты, акции, вечера памяти, фестивали.

Библиотеками района были проведены более 24 познавательных часов, такие как: «Обряды и традиции народов Северного Кавказа», «Достопримечательности Кабардино-Балкарии», «Обряды и традиции русского народа», «Люди, прославившие Нартан», «В старину бывало так», «Культурное наследие страны».

В домах культуры Чегемского муниципального района прошли больше 30 мероприятий, в числе которых: «Из нас слагается народ», «Забытые умения и ремесла», «Национальные обычаи и традиции балкарцев», «Праздник национальных блюд», «Старинные игры нашего народа», «Мастер-класс по золотному шитью», и т.п.

Историко-краеведческий музей г.п.Чегем провел выставки, мастер-классы, познавательные уроки, беседы, и показательные обрядовые мероприятия:

«МафIэшхьэтых»- ко дню весеннего равноденствия, «Гущэхэпхэ»- посвященное первому завязыванию младенца в люльку, выставка работ участниц клуба вязания «Волшебная спица», «Бисерная флористика», «Нысашэ» - свадебное обрядовое мероприятие.

В детских музыкальных школах района были организованы концерты в ГКПОУ «Кабардино–Балкарская юношеская библиотека им. К.Мечиева», ГКУ «Республиканский психоневрологический интернат» г.п.Чегем, также прошла Зональная олимпиада по теории и истории музыки «Весенняя капель».

В рамках празднования 100-летия Кабардино-Балкарской Республики на площади Абхазии было установлено подворье Чегемского района, представленное предметами старины, быта и уклада жизни, а также произведениями мастеров декоративно-прикладного искусства, золотного шитья, кожевенного мастерства, оружейными изделиями. Выставка сопровождалась лучшими вокальными и хореографическими коллективами района. А в гала-концерте выступили лучшие творческие коллективы и солисты Чегемского района.

В текущем году дома культуры сельских поселений Нартан, Лечинкай, Яникой , а также дворец культуры г.п. Чегем подключены к программе культурного просвещения молодых людей в возрасте от 14 до 22 лет «Пушкинская карта». А «Дворец культуры имени Дышековой Куны Хажмурзовны» г.п.Чегем, который начал работать в середине 2022 года, заработал 316600,00 рублей. Средства направили на укрепление материально-технической базы и стимулирование участников концерта.

Число клубных формирований района - 162, количество участников в них- 5145 человек.

В Детских музыкальных школах г.п.Чегем и с.п. Яникой обучается 382 ребенка. Музыкальные школы реализуют предпрофессиональные и общеразвивающие образовательные программы в области музыкального, изобразительного, декоративно-прикладного, хореографического видов искусств.

Общий книжный фонд в библиотеках района составляет 211087 книг и 59 дисков. Количество мероприятий, проведенных Централизованной библиотечной системы – 486 и посещение в них – 25890 человек, число библиотечных мероприятий с участием инвалидов – 52 человек. Количество пользователей библиотек- 15 554 человек, посещений – 183499, книговыдача - 310326 экземпляров.

Историко-краеведческий музей г.п. Чегем, по ходатайству Совета женщин района, на основании сессии городского поселения Чегем (Решение №64 от 22 ноября 2022 года) был переименован в «Историко-краеведческий музей городского поселения Чегем

имени народного поэта Кабардино-Балкарской Республики, Героя Социалистического Труда Кешокова Алима Пшемаховича». В 2022 году музей посетило 6700 человек, общее количество мероприятий – 54. Основной фонд музея составляет - 481, научно-вспомогательный – 570.

Учреждения культуры в своей работе используют различные формы культурно-досуговых мероприятий: праздничные концерты, вечера памяти, литературно-музыкальные композиции, театрализованные представления, конкурсные программы, тематические вечера, фестивали, выставки, встречи и по различным направлениям: профилактика правонарушений, антикоррупционное направление, терроризм и экстремизм, патриотическое воспитание подрастающего поколения, молодежи и прочее.

Участники клубных формирований и обучающиеся музыкальных школ принимают активное участие в конкурсах, фестивалях, где занимают призовые места. Такие как: XII Международный фестиваль искусств «Шемякинская Весна», II Северо-Кавказский Открытый конкурс-фестиваль «Fortissimo», Республиканский конкурс-выставка детского изобразительного творчества им.А.Л.Ткаченко, Седьмой Международный Чемпионат Искусств «Лазурная Волна-Сочи 2022», Чемпионат России по Кавказским танцам, Всероссийский многожанровый конкурс «Моя Россия», Международный фестиваль-конкурс сценического искусства «Навстречу с мечтой» г.Ессентуки, Межрегиональный фестиваль-конкурс «Адыгэ щауэ», VI национальный танцевальный конгресс, «Вершины Кавказа 2022», Первый детский культурный форум г.Москва, «Строки, опаленные войной», Всероссийский конкурс «Самый читающий регион», Открытый Всероссийский конкурс хореографического искусства «Шаг вперед», Всероссийский фестиваль «Чегемский родник талантов-2022г.», Всероссийский фестиваль-конкурс «Мир чудес», Межрегиональный фестиваль «Дружба народов» в г.Прохладный, «Живые традиции» -фестиваль-форум в г.Махачкала, Всероссийский хореографический фестиваль «Искусство танца» в г.Нальчик.

Также, учреждения принимали участие в различных акциях и флешмобах: Всероссийская видео-акция «Расскажи мне сказку», Флешмоб в поддержку акции, посвященной «100-летию государственности КБР» , «Крымская весна-2022»-флешмоб, Всероссийская антинаркотическая акция «Сообща, где торгуют смертью», Акция «Своих не бросаем» «ЗаНаших» «РоссияVнашем сердце»- в поддержку Вооруженных сил РФ на Украине, «Сила в правде», «Своих не бросаем»- флешмоб, «Без срока давности»- акция в рамках Всероссийского Дня единых действий, «Твой выбор»- Всероссийская акция, «Свеча памяти» - акция ко Дню памяти и скорби, Всероссийская акция «Культура донорству», культурно-просветительская акция «Культурный

марафон», Онлайн – Флешмоб, посвященный 105 – летию со дня рождения народного поэта КБАССР К. Ш.Кулиева, ежегодная акция «Ночь искусств» и другие.

Активно используется Автоклуб. За 2022 год концертная бригада с выездом Автоклуба в 5 населенных пунктов района провели 26 мероприятий: праздники двора и благотворительные концерты прошли в «Долине Кавказа» и жилых дворах г.п. Чегем, п. Звездный, с.п. Чегем Второй, с.п. Нартан, г.о.Нальчик.

Учреждениями культуры, в целях реализации муниципальной программы «Профилактика правонарушений в Чегемском муниципальном районе», проведено 78 мероприятий. 24 октября Управление культуры организовало мероприятие: «Мы в ответе за свои поступки» с привлечением 120 детей, из них 10 состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. В ходе мероприятия информационную беседу провели лейтенант полиции, инспектор ПДН Гергова Жанна А. и начальник отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав Балкарова Мадина Ч., был организован просмотр тематического фильма, прозвучали концертные номера. Объем средств, предусмотренных на реализацию программных мероприятий в 2022 году, составил 30 тысяч рублей. Средства реализованы в полном объеме.

В рамках реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма и формирования правовой культуры, профилактики вовлечения молодежи в экстремистские террористические организации, в несанкционированные протесты, массовые беспорядки, в библиотеках Чегемского муниципального района, провели познавательные беседы: «Терроризм. В паутине зла», «Терроризм – это страшное слово». В домах культуры района были проведены акции: «Вместе против террора», «Спорт-это здоровье». Круглый стол, посвященный Международному дню против фашизма расизма и антисемитизма. «Без прошлого нет настоящего, и не может быть будущего».

Ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом, с молодежью были проведены профилактические беседы: «Терроризм-самое жестокое явление современности», «Мы разные, но мы против террора». В домах культуры прошли акции: «Терроризм – самое жестокое явление современности; Терроризм – преступление против человечества» и др. В историко-краеведческом музее им. А.П.Кешекова прошел час памяти «Эхо Бесланской печали», «День памяти и скорби», а централизованная библиотечная система провела информационные уроки: «Терроризм – основные меры предосторожности», «Терроризм-как уберечься от зла» и т.д. Проведено 15 мероприятий с участием детей в возрастном диапазоне от 10 до 17 лет.

В целях реализации гармонизации межнациональных отношений, проведен ряд мероприятий: «Эстафета дружбы»- фестиваль народного творчества, «Мы вместе»-

благотворительный концерт для детей из Херсонской области, с участием более 200 детей.

Общее количество книжных экземпляров за 2022 год составило 99 книг. Из них 5- по профилактике терроризма, 8- толерантности и 86 книг по национальной и краеведческой литературе.

За 2022 год учреждениями культуры было проведено более 100 мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни. Число лиц, вовлеченных в профилактические антинаркотические мероприятия, включая онлайн просмотры социальных сетей составляет 5050 человек. В библиотеках района имеется специальная литература антинаркотической направленности. Проводятся специализированные уроки по темам: «И малые дозы ведут к большой беде», «Скажем наркотикам-Нет!», «Злой волшебник». В историко-краеведческом музее им.А.П Кешокова г.п.Чегем уделяется особое внимание данной проблеме, организуются специальные беседы с молодежью: «Сумей сказать НЕТ!», «Моя жизнь-мой выбор», «И малые дозы ведут к большой беде», конкурсы рисунков и плакатов «Я выбираю жизнь!». В домах культуры с участием подростков проходят конкурсы рисунков: «Мир без наркотиков», «Мы за здоровое будущее», «Искусство против наркотиков», «Наркотическим средствам и психотропным веществам скажем дружно-нет!», «Я выбираю жизнь», «Все краски мира против наркотиков».

По итогам работы за 2022 год в районе домами культуры проведено 1323 мероприятия в онлайн и офлайн формате по различным направлениям. Количество посещений мероприятий – 230469 человек.

Одним из главных направлений в работе Управления культуры текущего года было участие в реализации национального проекта «Культура».

По государственной программе Кабардино-Балкарской Республики «Культура Кабардино-Балкарии» на обеспечение развития и укрепление материально-технической базы муниципальных домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч на 2022 год сельским домам культуры Шалущка и Нижний Чегем выделены по 300,00 тыс. руб., на которые приобрели музыкальную аппаратуру и проектор с монитором.

В рамках государственной программы Кабардино-Балкарской Республики «Культура Кабардино-Балкарии» на поддержку отрасли культуры на 2022 год в части государственной поддержки лучших работников сельских учреждений культуры, материальное поощрение лучшего работника сельского учреждения культуры выплачено балетмейстеру МКУК«СДК с.п.Нартан» Эдику Курашеву в размере - 51,50 тысяча рублей.

На модернизацию библиотек в части комплектования книжных фондов муниципальных библиотек Чегемского муниципального района, закуплена литература на 309,10 тысяч рублей.

Мероприятия, проводимые учреждениями культуры, освещаются в социальных сетях, средствах массовой информации, размещаются на сайтах учреждений культуры, ВКонтакте и Telegram каналах. Постоянно обновляется стендовая информация.

Начальник

Э.Кабжихова